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PQUHCI DE

Bibliotecile versus Societatea informaţiei. 
Comentarii pe marginea Politicii de edificare 

a Societăţii informaţionale în Republica Moldova
Dr. Lidia KULIKOVSKI, 
conferenţiar universitar

Informatizarea bibliotecilor, pînă nu 
de mult, era o problemă de opţiuni şi 
implicări individuale. Astăzi acest pro
ces cere o strategie de importanţă 
naţională. Ajunse aici, bibliotecile tre 
buie să-şi construiască politicile in for
maţionale pe platforma priorităţilor 
profesionale IFLA pentru sec. XXI, şi 
anume pe cîteva din ele, relevante 
pentru realizarea idealurilor conceptu
lui Societăţii Informaţiei:

>  apărarea principiului libertăţii in
formaţiei

> promovarea accesului fără res
tricţii la informaţii

>  promovarea instruirii inform aţiona
le, lecturii şi învăţării pe viaţă

>  promovarea resurselor partajate.
Republica Moldova, presată de sem

narea Declaraţiei de intenţii ale Pactu
lui de stabilitate (Ljubljana, 2002), de 
Declaraţia Milenară "Societatea In for
maţională pentru to ţi", recunoaşte So
cietatea Informaţională, prin Decretul 
preşedintelui nr. 1743-111 din 19.03.04, 
ca o prioritate naţională şi aprobă 
"Politica de edificare a societăţii in fo r
m aţionale în Republica M oldova" 
(Hotărîrea Guvernului nr. 623 din 
08.06.2004). E un document în care, 
Societatea Informaţională se recu
noaşte ca "o nouă formă a societăţii 
contemporane, în care accesul egal la 
informaţie, în corelaţie cu o in frastruc
tură informaţională şi de comunicaţii 
dezvoltată, contribuie la o dezvoltare 
social-economică durabilă, reducerea 
gradului de sărăcie, îmbunătăţirea ca
lităţii vieţii, la integrarea informaţională 
globală". Dezvoltarea SI în Moldova, 
se spune în preambul, se manifestă 
prin creşterea evidentă a densităţii 
liniilor telefonice fixe şi mobile, ce 
asigură accesul la resursele in fo r

maţionale..., prin 
creşterea numă
rului prestatorilor 
de servicii Inter
net şi numărului 
de utilizatori ai 
acestuia, prin 
majorarea finan
ţării informatizării 
de la bugetul de 
stat şi de la bu
getele autorită
ţilor adm inistraţii
lor publice loca
le, prin creşterea 
numărului şi per
formanţei m ijloa
celor tehnice.

Nivelul de dezvoltare a SI este d i
rect proporţional cu nivelul de benefi
ciere a populaţiei de tehnologii in for
maţionale întru satisfacerea cerinţelor 
de acces la informaţie. Tocmai acest 
aspect rămîne în RM unul redus. Un 
fapt recunoscut şi de conducerea RM, 
care prin Politica adoptată identifică 
obiectivele strategice de edificare în 
RM a SI.

Două din condiţiile principale de 
edificare a SI, conform principiilor eu
ropene sunt:

>  Dezvoltarea culturii informaţionale, 
instruirea tuturor cetăţenilor pentru fo 
losirea avantajelor SI în viaţa şi activi
tatea lor;

>  Democratizarea utilizării in for
maţiei în scopul asigurării dreptului 
cetăţeanului de a avea acces liber la 
resursele informaţionale şi la m ijloace
le informaţionale şi de comunicaţii.

Şi îmbucurător pentru noi, b ib lio te
carii, Politica a plasat aceste condiţii 
chiar primele în şirul celorlalte, astfel 
recunoscînd întîietatea lor în ed ifica
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rea SI. Ambele condiţii sunt direct le
gate de activitatea bibliotecilor.

Documentul stabileşte patru obiecti
ve - direcţii strategice ale politicii sta
tului privind edificarea SI, una din ele, 
prima, fiind "asigurarea accesului egal 
la informaţie, servicii şi cunoştinţe tu 
turor cetăţenilor, luînd în consideraţie 
necesităţile cetăţenilor". Prin plasarea 
acestui obiectiv, iarăşi, în fruntea ce
lorlalte, guvernul recunoaşte im por
tanta accesului la informaţie ca una 
prioritară şi acest aspect vizează d i
rect bibliotecile alături de celelalte 
instituţii furnizoare de informaţii...

Compartimentul II al Politicii "Supor
tul statului privind edificarea societăţii 
informaţionale" stipulează clar "susţi
nerea prin finanţarea de la bugetul de 
stat a creării sistemelor informaţionale 
de importanţă statală, crearea puncte
lor de acces com un". în acelaşi com
partiment statul îşi asumă responsa
bilităţi pentru asigurarea respectării 
drepturilor constituţionale, printre care 
şi dreptul la informaţie.

Interesele b ib lio tec ilo r nu se 
regăsesc însă în compartimentul III 
"Infrastructura informaţională şi de 
comunicaţii: dezvoltare şi stabilitate, 
preţuri accesib ile", deşi se afirmă că 
"politica statului în domeniul dez
voltării infrastructurii TIC este orientată 
spre asigurarea populaţiei, organizaţii
lor guvernamentale, private şi nongu- 
vernamentale, tuturor agenţilor econo
mici cu un larg spectru de servicii in
formaţionale şi de comunicaţii de 
înaltă calitate, ţinîndu-se cont de prin
cipiile serviciului universal".

Accesul universal, echitabil, rapid la 
serviciile şi in frastructura TIC, consti
tuie una din preocupările SI şi trebuie 
să fie unul din obiectivele tuturor fac 
torilor de decizie implicaţi în ed ifica
rea SI. O reţea informaţională şi co- 
municaţională bine dezvoltată, adap
tată la condiţiile locale, naţionale, 
uşor de accesat, poate contribui sau 
chiar accelera progresul social-eco- 
nomic, bunăstarea oamenilor, com u
nităţilor, ţării.

Aspiraţia spre prosperitate econo
mică şi competitivitate, lansată de SI, 
se poate realiza doar fiind susţinută 
de un sistem informaţional eficient,

cuprinzător. Doar informaţia este baza 
oricărei inovaţii sau cunoaşteri. Pros
peritate înseamnă productivitate, com 
petitivitate, competenţă, adică dezvol
tare socială şi individuală. Prosperita
te înseamnă cetăţean împlinit, căruia i 
se respectă drepturile fundamentale şi 
întîi de toate dreptul la informaţie şi 
nu la oricare informaţie, ci la o in for
maţie de valoare. Parafrazîndu-I pe 
Valentin Ciucă (oaspetele Salonului de 
carte pentru copii, lansîndu-şi cartea 
la Biblioteca "B. P. Hasdeu"), un om 
împlinit este persoana capabilă să 
aibă acces la valoare.

Declaraţia milenară, punctul 23, spu
ne clar la capitolul infrastructură: tre
buie asigurate serviciile universale 
obligatorii în toate ariile. Stabilirea ac
cesului public la TIC în şcoli, bibliote
ci, arhive -  aşa-numitele puncte de 
acces comun în Politică -  pot fi m ijlo
ace eficiente pentru asigurarea acce
sului universal la infrastructura şi ser
viciile SI. Acest punct şi-a găsit loc în 
strategia e-cultură, elaborată de Minis
terul Culturii cu participarea CBN.

Capitolul IV al Politicii "Resursele in
formaţionale: dezvoltare, asigurarea
accesului liber şi diversităţii lingvisti
ce" este unicul docum ent care 
conţine referiri directe la biblioteci: 
"Resursele informaţionale naţionale in
clud diversitatea resurselor informaţio
nale din economie, informaţia statis
tică, juridică, socială, administrativă, 
tehnico-ştiinţifică, care se conţine în 
biblioteci, în fonduri de arhivă şi mu
zee, precum şi altă informaţie". Politi
ca statului, se afirmă în capitol, este 
orientată spre susţinerea resurselor 
informaţionale şi asigurarea accesului 
liber la resursele informaţionale. Ur
mează apoi un segment pe care sta
tul îl susţine - organizaţiile şi în treprin
derile generatoare de informaţie şi cu 
noştinţe (instituţiile de învăţămînt şi 
ştiinţifice, organizaţiile obşteşti, auto
rităţile administraţiei publice, agenţii 
economici, persoane particulare), dar 
bibliotecile nu sunt nominalizate. B ibli
otecile au un rol principal în asigura
rea accesului la informaţii pentru că 
ele cunosc cerinţele, necesităţile u tili
zatorilor, bibliotecarii posedă şi îşi cu l
tivă permanent abilităţile, cunoştinţele
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necesare, au tradiţia de a sprijini ac
cesul la informaţie.

Ultimul punct din acest capitol - 
"Politica de stat susţine dezvoltarea şi 
a altor resurse informaţionale, care, la 
rîndul lor, contribuie la protejarea pa
trimoniului naţional, a diversităţii ling
vistice ..." - îl putem atribui b ib lio teci
lor, deşi, în Politică, nu sunt nomina
lizate ca actori ai realizării sau măcar 
participării în acest proces.

Capitolul V "Dezvoltarea potenţialului 
uman: pregătirea populaţiei pentru
viaţa în SI" se referă la instruirea po
pulaţiei de a cunoaşte calculatorul şi 
abilităţile de utilizare a tehnicii de ca l
cul pentru satisfacerea necesităţilor 
sociale, profesionale. Pentru aceasta 
se preconizează elaborarea programe
lor de pregătire a populaţiei şi dezvol
tarea reţelei de centre educaţionale 
de pregătire a populaţiei şi de acces 
la informaţie şi cunoştinţe.

în era informaţiei, noi, bibliotecarii, 
ca şi întreaga societate, vom avea ne
voie de cetăţeni instruiţi din punct de 
vedere informaţional. Instruire in for
maţională înseamnă achiziţionarea se
tului de abilităţi necesare în a obţine, 
interpreta şi utiliza eficient informaţia 
în vederea asumării oricărei decizii 
sau sarcini. în Occident această 
funcţie o au bibliotecile, politica no
astră însă, presupune, iarăşi, consti
tuirea de noi structuri într-o ţară în 
care nu sunt asigurate cheltuieli m ini
me pentru informatizarea bibliotecilor.

Capitolul VI se referă la învăţămînt. 
Se promovează conceptele "învăţă- 
mîntul pentru to ţi", "Învăţămîntul la 
distanţă" şi "Instruirea pe parcursul 
întregii vieţi", care suscită interesul b i
bliotecilor. Foarte clar se stipulează că 
politica statului în acest domeniu este 
orientată spre susţinerea informatizării 
instituţiilor de învăţămînt şi asigurarea 
accesului la reţeaua globală Internet.

Aceste două capitole se referă de 
fapt la capacitatea de edificare. în do
cumentele europene, e-Europa 2005 
şi Declaraţia milenară a summitului de 
la Geneva (decembrie 2003), capaci
tatea de edificare se referă, pe lîngă 
educaţia primară, şi la educaţia in for
maţională a adulţilor, care include stu
diul la distanţă şi instruirea pe to t par
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cursul vieţii, astfel ca fiecare persoană 
să poată obţine cunoştinţele şi abi
lităţile necesare pentru a se descurca 
în SI. Susţinerea instruirii tehnologice 
şi informaţionale propune să fie reali
zate de instituţii existente precum b i
blioteca. Politica noastră, nu a b iblio
tecarilor, ci a statului, presupune 
constituirea centrelor educaţionale, 
într-un raport prezentat în parlamentul 
Regatului Unit referitor la participarea 
b ib lio tec ilo r în realizarea planului 
e-Europa 2005 se spune: "Nu mai in
vestiţi în organizaţii care vor face ceea 
ce bibliotecile fac de mult". Decidenţii 
ori nu ştiu ce fac şi ce pot face bib li
otecile sau nu au încredere în posibi
lităţile oferite de biblioteci.

Procesul de instruire şi învăţare nu 
vizează doar şcolile sau colegiile. Teh
nologiile oferă oamenilor oportunitatea 
să-şi adapteze studiul, învăţarea la 
nevoile lor specifice. Unii consideră 
cel mai propice mediu de învăţare, 
casa proprie, alţii biblioteca.

Uniunea Europeană consideră 
învăţarea pe viaţă parte integrantă a 
obiectivului de a deveni continentul cu 
cea mai competitivă, dinamică, econo
mie bazată pe cunoştinţe. întru susţine
rea acestui obiectiv, în iulie 2004, a 
fost publicat raportul "Programul inte
grat de învăţare pe viaţă", care exprimă 
această politică. Bibliotecile, arhivele şi 
muzeele sunt depozite de materiale 
educaţionale şi instituţii educaţionale 
proactive, se spune în Liniile directoa
re C@limera. Plasarea bibliotecilor în 
lista organizaţiilor educaţionale a fost 
posibilă pentru că: ele oferă oportunităţi 
educaţionale (prin colaborarea cu şcoli 
şi alte instituţii educaţionale, consulta
rea elevilor, profesorilor, membrilor 
comunităţii); oferă medii care încura
jează lectura (săli de studiu, facilităţi 
speciale pentru cei ce studiază, spaţii 
speciale, sprijinul personalului, resur
se); răspunde politic ilor educaţio
nale (constituirea colecţiilor în cores
pundere cu curricumulul, programele 
şcolare, studenţeşti şi cerinţele indivi
duale); promovează biblioteca ca 
spaţiu de învăţare; evaluează perma
nent nevoia de învăţare a membrilor co
munităţii şi a serviciilor şi programelor 
educaţionale.
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Programele derulate de bibliotecile 
pentru copii, nu sunt oare educaţiona
le? Suportul informaţional oferit pentru 
temele pentru acasă, sunt educaţiona
le? Mai puţin bibliotecile oferă sprijin 
educaţional adulţilor. Dar mă întreb 
cum vor asigura şcolile, universităţile 
învăţarea pe to t parcursul vieţii. Elevii, 
studenţii, odată încheind studiile, dacă 
au nevoie de învăţare - vin la b ib lio
teca publică, la cea specializată...

Consiliul Europei a identificat, în 
2000, abilităţile de bază necesare unei 
economii bazate pe cunoştinţe: abi
lităţi TIC sau instruire digitală, cultură 
tehnologică, limbi străine, abilităţi so
ciale. Bibliotecile, muzeele şi arhivele 
sunt nominalizate să contribuie activ la 
echiparea cetăţenilor cu aceste ab i
lităţi şi competenţe.

Comunitatea profesională trebuie să 
insiste asupra funcţiei educaţionale a 
bibliotecilor, să fie recunoscută ca 
atare (în politici este stipulată?, în Le
gea bibliotecilor?) de factorii de dec i
zie. în contextul edificării SI provoca
rea este de a-şi uni forţele profesorii, 
bibliotecarii, producătorii de servicii 
pentru a asigura fiecărui servicii de 
învăţare relevante, stimulatoare, acce
sibile şi de înaltă calitate.

Bibliotecile nu sunt nominalizate 
printre generatorii de informaţii. Prof. 
Ion Stoica afirmă că "structurile  info- 
documentare se află printre marii ge 
neratori de informaţii. Bibliotecile au 
depăşit de mult etapa de simplă in ter
mediere. Este adevărat, continuă pro
fesorul, că "este o informaţie secun
dară, formată din seturi, dar este o in
formaţie indispensabilă, ordonatoare în 
sfera cunoaşterii şi, prin virtuţile o r
donării, combinării şi, implicit, ale eva
luării, o informaţie creatoare de valo
are adăugată".

Tot mai multe biblioteci îşi creează 
web-uri, e -con ţinu tu ri. Programul 
european e-conţinut, lansat în 2001, 
este orientat spre sprijinirea directă 
a producţiei, distribuţiei şi consu
mului de resurse digitale (incluzînd 
pe cele din biblioteci), recunoscînd 
bibliotecile printre instituţii creatoa
re de informaţii. Bibliotecile publice
sunt considerate creatoare de infor-*
maţii comunitare. In RM multe biblio-
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teci publice creează baze de date, 
conţinuturi, web-uri cu informaţii co 
munitare.

Dacă biblioteca ASEM elaborează o 
bibliografie electronică "Dezvoltarea 
ştiinţei economice în Republica Mol
dova", a creat informaţie, nu a in ter
mediat, poate chiar avea drept de au
tor. Furnizînd-o on-line, Biblioteca 
ASEM, va combina filozofia cumulativă 
a bibliotecii tradiţionale cu cea d istri
butivă a bibliotecii virtuale. Pentru că 
"Principiul furnizării serviciilor virtuale 
trebuie să fie suportul şi extinderea 
semnificativă a capacităţilor bibliotecii 
reale" (Paul Gilster, Digital Literacy, 
N.Y. - 1997. - P. 182).

Edificarea SI în RM cere depăşirea 
atomizării mentalităţii vechi asupra po
sibilităţilor pe care le oferă biblioteca 
conjugînd resursele cu tehnologia şi 
abilităţile bibliotecarilor.

Capitolul XII se referă la mass-me- 
dia. Mijloacele de informare în masă 
sunt: presa scrisă, radioul, tv, interne- 
tul şi poşta electronică, care, se spu
ne în acest capitol, joacă un rol con
siderabil în dezvoltarea resurselor in
formaţionale.

Secialiştii finlandezi, susţinuţi de gu
vernare, afirmă că informaţia şi cu 
noştinţele sunt resurse de bază şi ac
cesul la ele sunt o necesitate în SI. 
Trei instituţii importante, susţin ei, 
garantează cunoştinţe, abilităţi şi posi
bilităţi:

>  Şcoala - abilităţi de bază în u tili
zarea informaţiei

>  Media - actualizare zilnică: ce se 
mai face în acest oraş (în cel mai bun 
caz - de ce?)

>  Bibliotecile - întregul sistem 
a fost constituit pentru a ajuta oame
nii să găsească răspunsuri oricînd au 
nevoie.

Bibliotecile, consideră finlandezii, 
oferă elemente care îţi dau posibilita
te de a-ţi construi o viziune proprie, 
un punct de vedere personal, pe cînd 
şcoala oferă porţii de-a gata de in for
maţii şi cunoştinţe.

Internetul şi poşta electronică sunt 
mijloace utilizate de biblioteci în asi
gurarea accesului la informaţie şi în 
dialogul cu utilizatorul, cu com unita
tea. Bibliotecile au acumulat o bună
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experienţă în utilizarea acestor mijloa
ce, instrumente.

Capitolul XIV Baza legislativă a SI 
prevede elaborarea în următorii ani a 
unui cadru legislativ pentru edificarea 
SI în RM. Cred că ne-ar interesa do
meniul resursele informaţionale şi 
schimbul internaţional de informaţii, 
dar mai întîi de toate elaborarea Legii 
bibliotecilor, care ar acoperi aspecte
le SI. Sarcina urgentă este de a ela
bora o strategie de participare a do
meniului în edificarea SI şi un Plan de 
acţiuni, care ar fi parte componentă a 
strategiei e-cultura.

Legea b ib lio tec ilo r din Finlanda 
(1988) defineşte scopul bibliotecii în SI 
ca fiind "promovarea de oportunităţi 
egale cetăţenilor pentru cultivare per
sonală, pentru instruire, pentru dezvol
tarea continuă a cunoştinţelor, a abi
lităţilor personale şi civice, pentru inter
naţionalizare şi învăţarea pe viaţă". De 
fapt, aproape coincide cu scopul SI.

Misiunea unei biblioteci publice de 
la noi: "B iblioteca oferă facilităţi de li
ber acces la informaţii, opinii, idei, 
apără libertatea intelectuală, stim u
lează şi susţine procesul cunoaşterii, 
comunicării, dezvoltării şi asigură pu
blicului, prin servicii eficiente şi mate
riale relevante, participare în demersul 
democratic spre coeziune şi bunăsta
re socială".

Pentru a edifica SI este necesar de 
a crea o bibliotecă a SI, care, pe 
lîngă accesul la informaţie şi tehnolo
gie, să aibă şi personal suficient de 
pregătit, fără de care nu vom putea 
depăşi inegalităţile de informare, d ife
renţe şi inegalităţi cauzate de dom ici
liu, vîrstă, nivel de cunoştinţe. Dife
renţe care sunt specificate în docu
mentele cheie referitoare la edificarea 
SI, dar în politica noastră lipsesc. De
claraţia milenară se numeşte Societa
tea Informaţională pentru toţi, în cap i
tolele ei sublin iindu-se că este una in- 
clusivă cu referiri direct la grupuri vu l
nerabile, copii, unii tineri, femei.

Cred că avem şi noi nevoie de o 
definire a obiectivelor pentru b ib liote
ci în SI în tr-o  lege organică. "Nivelul 
conceptelor este cel care dă măsura 
unei gîndiri şi forţa de acţiune a unei 
profesii", afirmă profesorul Ion Stoica.

La noi, acest aspect, este, rămînînd 
tot la profesorul I. Stoica, "teritoriul 
cel mai rigid şi opac" al comunităţii 
bibliotecare, dar şi al întregii noastre 
societăţi.

Care este totuşi locul bibliotecilor în 
edificarea SI?

De la arhivarea digitală pînă la inte- 
roperabilitate în partajarea resurselor, 
bibliotecile îşi asumă la nivelul biblio
tecilor ştiinţifice, academice, speciali
zate, rolul de coordonator al informaţii
lor şi documentelor, rolul de generator 
de informaţii. Tehnologia complexă 
creează oportunităţi bibliotecilor pentru 
rolurile de instructor şi educator, de 
generator de informaţii comunitare la 
nivelul bibliotecilor publice. Procesul 
de înscriere a serviciilor de bibliotecă 
în contextul SI este unul evolutiv. Bi
bliotecile au servicii avansate. O modi
ficare pozitivă poate fi considerată 
creşterea utilizării resurselor prin inter
mediul consorţiului, partajare de resur
se. Alt aspect este creşterea cantităţii 
de materiale publicate pe web, cursu
ri de instruire informaţională şi tehno
logică, orientarea spre digitizarea pa
trimoniului scris, crearea cataloagelor 
electronice, oferire servicii on-line şi 
off-line, furnizarea cu succes a servi
ciilor virtuale de referinţă.

Distonia dintre cerinţele, exigenţele 
SI şi reacţiile de mentalitate şi acţiune 
ale factorilor de decizie şi ale bibliote
carilor, influenţează negativ identifica
rea locului şi rolului bibliotecilor în 
procesul de edificare a SI şi a arăta 
contribuţiile bibliotecilor: ceea ce pot 
oferi bibliotecile astăzi şi în viitor. In 
consecinţă, sprijinul, suportul statului, 
ale autorităţilor publice locale, s-au 
arătat efemere, fapt ce riscă să omită 
un segment important în acest proces, 
iar procesul de edificare - să eşueze.

Prezenta abordare, comparativă a 
ceea ce ne rezervă factorii de decizie 
şi ceea ce de-facto pot oferi bibliote
cile, şi a reconsiderărilor moderne 
occidentale este o încercare de a 
înţelege şi dimensiona rolul şi locul 
bibliotecii în edificarea SI, de la înţe
legerea valenţelor bibliotecii în acest 
proces pînă la cuprinderea în tre
gului spectru de implicări în diferite 
arii şi nivele ale SI.
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